
HNS320 
Total Marks: 70 

 

प्रश्न 1: निम्िलिलित में से निन्हीं 2 प्रश्नों उत्तर 1000 से 1200 शब्दों में उत्तर लिलिए।  2x12=24 

1. ‘िोर्ट माशटि िार्ि में निि-निि समस्याओं िो उठाया गया है? 
2. ‘िोर्ट माशटि’ िार्ि िे पात्र नििाश राय िो ‘आत्मा िा अहेरी’ क्यों िहा गया है? 
3. ‘िोर्ट माशटि’ िार्ि िे पात्र रामचंदर िी चररत्रगत निशेषताएँ लिलिए।  

 

प्रश्न 2: निम्िलिलित में से निन्हीं 2 उद्धरणों िी संदर्ट सनहत व्याख्या िीजिए।  2x08=16 

4. सरूत ससह: (अपिे स्थाि पर िडे होिर दहाडते हुए) यू हैि क्रॉस्ड एिरी लिनमर् िैप्र्ि! क्या उस रात तुम उस िमर ेमें 

मौिूद थे! हाऊ द हेि यू िो व्हार् हैपंड दैर् िाईर्?  
िैप्र्ि राय: मैं उस रात िहाँ मौिूद िहीं था सर! िेनिि िोई और था इस हादसे िा चश्मदीद गिाह।  

 
5. मेिर पुरी: सूिेदार साहि! निििी चिी गई तो क्या हुआ? दस िूि िो पूर ेचाँद िी रात थी। आप गाडट हाउस से सौ 

मीर्र िे फासिे पर र्हि रहे थे। पूर ेचाँद िी इतिी रोशिी होती है नि चार-पाँच सौ मीर्र ति सििुछ साफ नदिाई दतेा 

है। मैदाि पर पडा छोर्ी-सी गेंद र्ी। खैर, छोनडए। िो मोर्रसाइनिि गाडट हाउस िे पास से गुिरी उस पर नितिे आदमी 

िैठे थे? 

 
6. अगर माि र्ी िें नि इि अफसरों िे उसे गालियाँ दीं, तंग निया, तो यह एि ितैति िुमट है। िेनिि रामचंदर िे दनुिया 

िा सिसे िघन्य अपराध निया है। मािि हत्या िा अपराध। गािी िा ििाि गोिी से िहीं नदया िा सिता । निल्िुि िहीं 

नदया िा सिता। उसिे िूि निया है। िूि। इसलिए आमी एक्र् 69 और इंतडयि पीिि िोड िी धारा 302 िे मुतानिि 

उसे सजा नमििी चानहए। फाँसी िी सजा। डेथ सैंर्ेंस।  

 

प्रश्न 3: निम्िलिलित में से निन्हीं 2 निषयों पर नर्प्पणी लिलिए।     2x5=10 

7. स्िदशे दीपि िा िीिि और रचिाओं िा पररचय लिलिए। 

8. ‘िोर्ट माशटि’ िार्ि में लियों िी समस्या 

9. िाततिाद िा प्रश्न और ‘िोर्ट माशटि’ िार्ि 
 

 

 



प्रश्न 4:  निम्िलिलित पररच्छेद िा हहदी में अििुाद िीजिए।     1x10=10 

10. The human eye is like a camera. Its lens system forms an image on a light-sensitive 

screen called the retina. Light enters the eye through a thin membrane called the 

cornea. It forms the transparent bulge on the front surface of the eyeball. The eyeball 

is approximately spherical in shape with a diameter of about 2.3 cm. Most of the 

refraction for the light rays entering the eye occurs at the outer surface of the cornea. 
The crystalline lens merely provides the finer adjustment of focal length required to 
focus objects at different distances on the retina. We find a structure called iris behind 

the cornea. Iris is a dark muscular diaphragm that controls the size of the pupil. The 

pupil regulates and controls the amount of light entering the eye. The eye lens forms 

an inverted real image of the object on the retina. The retina is a delicate membrane 

having enormous number of light-sensitive cells. The light-sensitive cells get activated 

upon illumination and generate electrical signals. These signals are sent to the brain 

via the optic nerves. The brain interprets these signals, and finally, processes the 

information so that we perceive objects as they are. 
 

प्रश्न 5: निम्िलिलित में निसी एि प्रश्न िा उत्तर 800 से 1000 शब्दों में लिलिए।   1x10=10 

11. ‘अनि िी उडाि’ आत्मिथा िे आधार पर में ए.पी.िे ििाम िा िचपि िताइए? 

12. ‘सत्य िे प्रयोग’ िे आधार पर सत्य अहहसा और सत्याग्रह िो समझाइए।  

  
 


